

ЗЕМЛЯ МОЯ, ЧУВАШСЯ

● ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ МОЛОДЁЖИ: I РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ФОРУМ МОЛОДЫХ БИБЛИОТЕКАРЕЙ



Алина ВАСИЛЬЕВА,
*главный
библиотекарь
Национальной
библиотеки
Чувашской
Республики*

Сегодня библиотека находится в режиме инновационного развития: новые цели требуют иных средств и способов их достижения. Приходится осваивать маркетинговые и имиджевые технологии, овладевать современными методами работы. Как правило, это легче даётся молодым.

К сожалению, в Чувашии, как и во многих регионах, наблюдается старение библиотечных кадров. Доля специалистов в возрасте до 30 лет незначительна — 15 процентов. Кадровый состав Национальной библиотеки в последние годы достаточно стабилен, но молодые коллеги и здесь составляют всего лишь 18 процентов. Чтобы привлечь и удержать молодых специалистов, нужно помогать им в решении социально-психологических и профессиональных проблем, а также создавать достойные условия работы.

Для этого в конце 2008 г. в республике создан Совет молодых

библиотекарей. Он призван содействовать развитию библиотечного дела в регионе, интеграции в российское и мировое библиотечное сообщество, а также активизировать профессиональную и социальную деятельность молодых.

При поддержке Совета молодёжь активно участвует в организации и проведении многих культурно-массовых акций. В январе 2009 г. в НБ с большим успехом прошли рождественские поэтические состязания «Biblionight», или «Рождественская ночь в библиотеке». Состоялся турнир «Король поэтов». Среди 18 участников — студенты вузов, учащиеся средних школ г. Чебоксары, библиотекари и просто читатели.

Рождественские поэтические состязания проходили в два тура. В первом юные таланты зачитывали по одному стихотворению на чувашском или русском языке, во втором — сочиняли восьмистишия за 30 минут. Трое участников конкурса стали победителями в номинациях «Король поэтов», «Королева поэтов» и «Приз зрительских симпатий».



● Рождественские поэтические состязания «Biblionight»

Ночную тематику Национальная библиотека развила в марте 2009 г. в праздничном шоу «Ночь в библиотеке» — «*Bibliomight: перевоспложение*», посвящённом Международному женскому дню. Кульминацией мероприятия стал конкурс молодых сотрудниц. Из пяти участниц жюри выбрало самую умную, самую хозяйственную, самую талантливую, самую красивую. Конкурсанток наградили по пяти номинациям: «Мисс Очарование», «Мисс Оригинальность», «Мисс Грация», «Мисс Вдохновение», «Мисс Настроение».

Стартом развития молодёжного библиотечного движения стал I Республиканский форум «Земля моя, Чувашия», который прошёл в НБ в сентябре 2009 г. в рамках Года молодёжи в России и Года земледельца в Чувашии. На Форум в г. Чебоксары приехали около 150 специалистов со всей республики. На его открытии с приветственным словом выступил президент Чувашии Н.В. Фёдоров; министр культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Республики Р.М. Лизакова и др.

Ярким дополнением к встрече стал «Библиотечный Арбат», включивший в себя «Информационный перекрёсток», «Торговые ряды» и «Лавку мастерства».

На «Информационном перекрёстке» посетители познакомились с интересной рекламой, из-

дательской продукцией муниципальных и республиканских библиотек. В «Торговом ряду» продавали национальные сувениры, книги молодых писателей и поэтов. «Лавка мастерства» представила авторские изделия: кружева, вышивку, вязанье, макраме, плетение из бисера и т. д.

На выставке «*Стипендиаты — библиотекари*» можно было посмотреть фотографии лучших молодых специалистов, удостоенных президентской стипендии за особую творческую устремлённость.

Для отзывов и пожеланий был организован стенд «*Поделимся впечатлениями*» в виде театральной афиши с юмористическими фотографиями.

Событием дня стал перформанс «*Идеал библиотекаря третьего тысячелетия*». На суд коллег и гостей свои работы представила молодёжь Мариинско-Посадского, Цивильского, Урмарского, Шумерлинского и Яльчикского районов, городов Канаш, Шумерля.

Перформанс предполагает объединение разных стилей, своеобразную творческую «солянку». Азарт и свобода, как ничто другое, понятны и близки молодёжи. Участники нашли, чем удивить аудиторию, несмотря на то, что их выступления были связаны с повседневной серьёзной деятельностью.

«Дебют молодых» — так называлось выступление команды межпоселенческой ЦБ Шумерлинско-

го района. Вот уже пять лет при этой библиотеке действует творческо-молодёжное объединение «ДБЕЮТ». Его девиз: «*Делай то, что можешь. С тем, что имеешь. Там, где ты есть*». Команда показала, что может очень многое: электронная презентация, видеоролик, погурри на профессиональную тему были эмоциональными и зрелищными.

С книгой по жизни идёт коллектив ЦБ Мариинско-Посадского района. В своём выступлении они призвали всех следовать их примеру.

Молодые специалисты ЦБ г. Канаша представили живую газету «*Написано войной и о войне*». На сцене — школьники, которым нужно написать сочинения о Великой Отечественной войне. Им на помощь приходит библиотекарь и предлагает просмотреть газеты военных лет. Дети листают пожелтевшие страницы, а внимание зрителя приковано к экрану, где демонстрируется хроника военных лет, звучит знаменитый голос Левитана.

Родную землю, её тружеников и работу библиотекаря на селе воспели представители Межпоселенческой центральной библиотеки Яльчикского района в своём выступлении «Земля моя, Яльчики».

О привлекательном образе малого города, уютного и чистого, с садами и парками рассказали сотрудники Межпоселенческой ЦБ Цивильского района. И тут же пригласили зрителей на весёлую, озорную, удалую, ни с чем не сравнимую, традиционную цивильскую ярмарку.

Центральная городская библиотека г. Шумерли порадовала участников форума содержательной театрализованной постановкой по книге Е.Н. Лисиной «Синьял ачисем» (Дети Синьяла).

Перформанс межпоселенческой ЦБ Урмарского района познакомил аудиторию с оригинальными путями продвижения книги и чтения. Выступление прошло под девизом: «*Реклама правильных книг — двигатель чтения!*» Множество мероприятий представили урмарцы: фестивали и премьеры



● Информационный перекрёсток Форума молодых



● За лучший перформанс награждаются представители г. Канаша

книг, литературные чтения и тематические месячники, презентации и звуковые выставки.

Вечером состоялся уже третий, музыкальный, перформанс «Мы вместе», подготовленный совместно с региональным отделением Всероссийской общественной организации «Молодая гвардия Единой России». Перед зрителями выступали рэп-команды «Nid+Lyb@», «Shadow», «Nixi», «Flickol», «Crash», «Kivill» и студенты Чувашского республиканского училища культуры с авторской театрализованной постановкой.

Второй день Форума посвящался работе мастер-классов по пяти секциям: «Режиссура театрализованных представлений и праздников в библиотеке», «Алгоритм проведения PR-акций», «Социальное партнёрство библиотеки: шаг к успеху», «Библиотеки зарубежья своими глазами», «Технология успешного поиска работы».

Молодые специалисты выбрали для себя темы, наиболее привлекающие и близкие им.

Участники мастер-класса «Режиссура театрализованных представлений и праздников в библиотеке» после практических рекомендаций режиссёра праздников, старшего преподавателя Чувашского государственного института культуры и искусств Л.В. Скоробогатовой наверняка будут ставить

более яркие и незабываемые для читателя мероприятия.

Директор Школы телерадиоэфира Волжской медиакомпании И.А. Емельянова настолько детально и доступно разобрала подготовку проведения PR-акций, что теперь молодые библиотекари с особым энтузиазмом будут создавать положительный имидж своих библиотек. Инна Арнольдшнева поделилась и своим опытом, и удачными решениями, и смешными проколами.

Известно, что сельская библиотека может работать эффективно только при поддержке властей. Опытом такого партнёрства поделилась глава Больше-Шигаевского сельского поселения Мариинско-Посадского района М.А. Михайлова. Она остановилась на практическом опыте успешной совместной деятельности сельской администрации и библиотеки по проведению культурных, образовательных и досуговых мероприятий. Её девиз: «Дело, сделанное с любовью, приведёт к успеху».

Многие захотели узнать, чем отличаются зарубежные и отечественные библиотеки — национальные, детские, публичные. И оказались на мастер-классе «Библиотеки зарубежья своими глазами», который был построен в виде презентации фотографий и впечатлений от стажировки за границей.

Участники мастер-класса «Технология успешного поиска работы», прослушав выступление специалиста Государственной службы занятости населения Чувашии И.П. Беликовой, теперь знают, как правильно подать себя и свои знания на рынке труда и, наверняка, поделятся ценной информацией с коллегами.

По окончании мастер-классов были подведены итоги Форума. Заместитель НБ М.В. Андришкина отметила высокий уровень подготовки, но призвала не расслабляться: «Надо стараться работать в союзе с различными организациями и работать лучше тех, кто был до нас».

Самым волнительным и торжественным моментом подведения итогов стала церемония награждения победителей, участвовавших в перформансе. Первое место и 10 тысяч рублей — приз Президента Чувашии Н.В. Фёдорова — поделили команды библиотекарей Шумерлинского района и г. Канаша. Всем участникам перформанса вручили благодарности Национальной библиотеки и ценные подарки. Благодарностями Минкультуры Чувашии были отмечены выступления специалистов Шумерлинского района, городов Канаш и Шумерля.

Участники встречи вышли с обращением к правительству и Минкультуры Чувашской Республики, органам самоуправления районов и городов, республиканскому комитету профсоюза работников культуры, директорам библиотек, чтобы они стимулировали творческий поиск молодых специалистов, содействовали их профессиональному росту, разработали программу поддержки молодых в библиотечном деле.

Форум наглядно подтвердил стремление профессионального сообщества к консолидации сил для развития современной единой библиотечной системы на новой основе.

Теперь коллегам предстоит готовиться к ещё более масштабному событию — IV Форуму молодых библиотекарей России, который будет проходить в 2011 г. на Чувашской земле.